

Пашков К. А.^{1,2}, Бондарь В. А.¹

ГИЛЯРИЙ ИВАНОВИЧ ВИЛЬГА ВО ГЛАВЕ МОСКОВСКОГО ОДОНТОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА И РОССИЙСКОГО ЗУБОВРАЧЕБНОГО СОЮЗА: ЧЕЛОВЕК ИДЕИ

¹ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А. И. Евдокимова» Минздрава России, 127473, г. Москва;

²ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н. А. Семашко» Минобрнауки России, 105064, г. Москва

Одной из примет организационного оформления отечественной стоматологии как самостоятельной научной и клинической медицинской дисциплины в конце XIX — начале XX в. стало возникновение профильных обществ. Важнейшую роль в этом процессе сыграл Гилярий Иванович Вильга, один из учредителей Московского одонтологического общества в 1899 г. и председатель его с 1900 г., один из инициаторов создания и бессменный председатель правления Российского зубо­врачебного союза с 1906 г. В статье рассказано о его общественной деятельности, направленной на объединение всех специалистов по зубо­врачеванию в России, улучшение положения зубо­врачебной корпорации, усовершенствование и преуспе­вание отечественной дентиатрии.

Ключевые слова: история стоматологии; Г. И. Вильга; Московское одонтологическое общество; Российский зубо­врачебный союз.

Для цитирования: Пашков К. А., Бондарь В. А. Гилярий Иванович Вильга во главе Московского одонтологического общества и Российского зубо­врачебного союза: человек идеи. Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. 2023;31(5):1067—1072. DOI: <http://dx.doi.org/10.32687/0869-866X-2023-31-5-1067-1072>

Для корреспонденции: Бондарь Владимир Александрович, старший лаборант кафедры истории медицины ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А. И. Евдокимова» Минздрава России, e-mail: bondar.documents@mail.ru

Pashkov K. A.^{1,2}, Bondar' V. A.¹

GIYARIJ IVANOVICH VILGA IN THE LEAD OF THE MOSCOW ODONTOLOGY SOCIETY AND THE RUSSIAN DENTAL UNION: A MAN OF IDEA

¹The State Budget Educational Institution of Higher Professional Education “The A. E. Evdokimov Moscow State University of Medicine and Dentistry” of Minzdrav of Russia, 127473, Moscow, Russia;

²N. A. Semashko National Research Institute of Public Health, 105064, Moscow, Russia

In Russia, one of signs of organizational formation of national stomatology as independent scientific and clinical medical discipline in the end of the XIX — early XX century, became emergence of profile societies. The most important role in this process played Gilyar Ivanovich Vilga, one of founders of the Moscow Odontology Society in 1899 and its chairman since 1900. He was one of initiators of organization of the Russian Dentistry Union and and unchallenged chairman since 1906. The article describes his public activity targeted to consolidation of all specialists in dentistry in Russia, to improvement of positioning of dental corporation, to perfection and prosperity of national dentistry.

Keywords: history of dentistry; G. I. Vilga; Moscow Odontology Society; Russian Dental Union.

For citation: Pashkov K. A., Bondar' V. A. Gilyarij Ivanovich Vilga in the lead of the Moscow Odontology Society and the Russian Dental Union: a man of idea. *Problemi socialnoi gigieni, zdravookhranenia i istorii meditsini*. 2023;31(5):1067–1072 (In Russ.). DOI: <http://dx.doi.org/10.32687/0869-866X-2023-31-5-1067-1072>

For correspondence: Bondar' V.A., the Senior Laboratory Assistant of the Chair of History of Medicine of the The State Budget Educational Institution of Higher Professional Education The A. E. Evdokimov Moscow State University of Medicine and Dentistry of Minzdrav of Russia. e-mail: bondar.documents@mail.ru

Conflict of interests. The authors declare absence of conflict of interests.

Acknowledgment. The study had no sponsor support.

Received 08.02.2023

Accepted 30.05.2023

Гилярий-Здислав Иванович Вильга (1864—1942) был, вероятно, одним из наиболее известных одонтологов дореволюционной России. Выпускник медицинского факультета Императорского московского университета (1893), три года стажировавшийся за рубежом в зубо­врачевании, доктор медицины (в 1903 г. защитил диссертацию «О зубах в судебно-медицинском отношении», что позволяет считать его основоположником отечественной судебно-стоматологии), приват-доцент Московского университета по дентиатрии (с 1904 г.), учредитель и заведующий одной из московских зубо­врачебных школ (1909), в 1899 г. он стал одним из основателей Московского одонтологического общества, в

1900 г. — его председателем, а с конца 1906 г. — еще и председателем правления Российского зубо­врачебного союза, созданного во многом благодаря его усилиям. С начала XX в. его имя постоянно звучало в протоколах заседаний Московского одонтологического общества, регулярно печатавшихся в одонтологических журналах — московском «Одонтологическом обозрении» и петербургском «Зубо­врачебном вестнике».

О том, как зародилось Московское одонтологическое общество, рассказывал Сергей Петрович Урениус, избранный председателем первого заседания общества. Идея эта возникла в марте 1896 г. во время товарищеской встречи первых двух выпусков

1-й Московской зубоврачебной школы доктора И. М. Коварского и их преподавателей. 18 апреля 1896 г. была избрана редакционная комиссия для составления проекта Московского одонтологического общества, в которую вошли шесть человек: врачи И. М. Коварский, С. П. Урениус и М. М. Чемоданов, зубные врачи М. П. Кулиш-Донец, Е. В. Склифосовская и П. И. Таубкин. 28 апреля того же года проект устава был представлен на обсуждение общего собрания кружка учредителей. Для ходатайства об утверждении его высшей властью была создана комиссия, в которую вошли наиболее видные учредители: И. М. Коварский, С. П. Урениус и М. М. Чемоданов. Проект устава и список членов-учредителей общества 1 ноября 1896 г. был представлен московскому генерал-губернатору, 26 октября 1897 г. проект был утвержден Министерством внутренних дел, 20 января 1898 г. состоялось первое заседание общества [1].

Согласно § 8 утвержденного устава, состоять в обществе могли врачи-одонтологи (выпускники медицинских факультетов) и зубные врачи (выпускники зубоврачебных школ), но не дантисты (обучавшиеся ремеслу зубоврачевания индивидуально у наставников). Основателями общества стали 35 человек: 25 зубных врачей и 9 врачей, в том числе известные одонтологи Илья Матвеевич Коварский, Сергей Петрович Урениус, Михаил Михайлович Чемоданов, молодой тогда еще доктор Гилярий Иванович Вильга и др. В 1899 г. обществе включало 51, в 1909 г. — 58 участников. Первым председателем общества стал один из преподавателей 1-й Московской зубоврачебной школы доктора И. М. Коварского Сергей Петрович Урениус, в 1899 г. председателем был избран доктор медицины, приват-доцент Московского университета Аркадий Павлович Левицкий, а с 13 октября 1900 г. и до последних дней существования общества пост председателя занимал Гилярий Иванович Вильга.

В 1906 г. Г. И. Вильга открыл дорогу в общество для дантистов, добившись изменения § 8 устава общества. На заседании 13 февраля он сказал: «Лет 8—9 тому назад впервые вступала в жизнь молодая корпорация зубных врачей, полная надежд на будущее. В это же время группа товарищей в Москве, преимущественно зубных врачей, среди них было лишь несколько врачей-медиков, задумала основать Одонтологическое общество. Зубные врачи, воодушевленные лучшими надеждами, полные веры в свои собственные силы и гордые сознанием этого, пожелали объединиться отдельно от дантистов, игнорируя таким образом своих старших товарищей, у многих из которых было чему поучиться. <...> Прошли, однако, годы увлечения, и время показало, что была сделана ошибка. <...> Не разъединяться должна зубоврачебная семья, а наоборот всем 3-м ее группам: дантистам, зубным врачам и врачам-одонтологам следует сплотиться во имя общих интересов пользы отечественного зубоврачевания и устроения и урегулирования корпоративных нужд. <...> В виду сказанного, полагаю, что прежняя редакция

§ 8-го не соответствует нашим взглядам и должна быть изменена в том смысле, чтобы дантисты могли вступать в число членов Моск[овского] одонт[ологического] общ[ества] на тех же основаниях и правах, что и зубные врачи и врачи-одонтологи». Решение об изменении злополучного параграфа устава было принято единогласно [2].

Основную цель Московского одонтологического общества Г. И. Вильга формулировал следующим образом: «Совокупною деятельностью своих членов содействовать разработке вопросов современной зубоврачебной науки и зубоврачебного быта». Для этой цели проводились регулярные научные собрания общества, на которых обсуждались научные и профессиональные вопросы, коллеги делились своими наблюдениями, опытом и знаниями. За первые 10 лет существования общества всего было проведено 90 заседаний, из них около 15 были посвящены бытовым, корпоративным, относящимся к внутренней жизни общества вопросам, в том числе вопросам организации союзного склада зубоврачебных принадлежностей, кассы взаимопомощи, реформы зубоврачебного образования. На заседаниях, посвященных административным вопросам, и заседаниях правления обсуждались текущие дела, производились выборы новых членов общества, обсуждалась программа следующих заседаний. Остальные заседания были научными, всего научных докладов только за первые 10 лет существования общества было сделано 92.

Лидером по числу научных докладов закономерно оказался сам председатель общества: за 10 лет Г. И. Вильга сделал на заседаниях общества ряд сообщений. Значительная часть их была напечатана в виде научных статей на страницах «Одонтологического обозрения», краткое содержание остальных можно было найти в протоколах заседаний общества. Приводим их список:

- «К казуистике зубов в роли инородных тел».
- «Местная анестезия при экстракции зубов».
- «Одонтология в судебной медицине».
- «К вопросу о реплантации зубов».
- «Зубы в вопросе о признаках вырождения и преступности».
- «Изучение зубов в антропологическом отношении».
- «К антропологической характеристике зубов».
- «К вопросу о самопроизвольном переломе зуба».
- «Осложнения периодонтитов».
- «Об уходе за ячейкой после экстракции».
- «К вопросу о неправильности второго прорезывания».
- «К вопросу о гиперестезии слизистой оболочки полости рта».
- «Случай протезирования после иссечения половины нижней челюсти», демонстрация протеза и больного.
- «Случай протезирования после резекции всей нижней челюсти до суставных головок», демонстрация протеза и больной.

История медицины

- «Случай операции зубной кисты», демонстрация больной.
- «Случай прорезывания центрального резца в области средней трети неба», демонстрация слепка [3].

Обширный список научных сообщений демонстрирует, с одной стороны, широту интересов Г. И. Вильга, с другой — его обширную практику, наблюдательность и способность к анализу накопленного опыта.

Была создана библиотека общества, хранившаяся в безвозмездно выделенном И. М. Коварским помещении 1-й Московской зубоврачебной школы.

С 1 января 1899 г. по 1915 г. 10 раз в год выходил в свет печатный орган Московского одонтологического общества «Одонтологическое обозрение» — второй в России профильный журнал для специалистов по зубоврачеванию (первый — «Зубоврачебный вестник» — был основан в Петербурге в 1885 г.). Программа журнала была утверждена Министерством внутренних дел 30 июля 1898 г. и включала статьи по одонтологии и относящимся к ней отраслям знаний, переводы иностранных трудов, рефераты русских и зарубежных работ, отчеты и протоколы заседаний Московского одонтологического общества и других врачебных обществ, критику и библиографию по одонтологии, правительственные распоряжения относительно всех отраслей зубоврачебного дела, хронику зубоврачебного быта, корреспонденцию, вопросы и отчеты по всем отраслям зубоврачебного дела, новости одонтологии, а также рисунки к опубликованным статьям, портреты выдающихся деятелей науки и объявления.

Редакторами журнала в 1899 г. были И. М. Коварский и С. П. Урениус, в 1900 г. — И. М. Коварский, в 1901—1902 гг. — М. М. Чемоданов, в 1903—1905 гг. — Г. И. Вильга и И. М. Коварский, в 1906 г. — Г. И. Вильга, М. О. Коварский и И. П. Таубкин, с 1907 г. — Г. И. Вильга, И. М. Коварский и М. О. Коварский. Расходы на издание обычно превышали ту небольшую субсидию, которую общество могло выделить из своих средств, несмотря на то что значительную часть труда члены Московского одонтологического общества выполняли бесплатно. Чтобы обеспечить регулярный выход в свет печатного органа общества, редакторы «Одонтологического обозрения» покрывали дефицит финансов из своих личных средств [3].

Однако главным достижением Гилярия Ивановича Вильга на посту председателя Московского одонтологического общества стало, наверное, создание Российского зубоврачебного союза. Идея создания единого российского одонтологического общества обсуждалась на II (1889 г., Петербург) и III (1902 г., Одесса) Одонтологических съездах. Комиссия, созданная для пересмотра уже утвержденного Устава одонтологического общества, направила в 1902 г. в Московское одонтологическое общество

письмо с рядом вопросов по этому поводу, ответ правления был следующим:

1. Объединение существующих Одонтологических обществ в одно центральное с общим уставом в настоящее время нежелательно, тем более что поступиться своею самостоятельностью вряд ли пожелает какое-либо из Обществ.

2. Московское одонтологическое общество со своей стороны полагает, что такое научное и бытовое объединение могло бы состояться в форме союза дантиатров, имеющего право организации периодических съездов, с постоянно существующим периодически же избираемым правлением и уставом, аналогичным уставам существующих обществ: «Российских хирургов» и «Русских врачей в память Н. И. Пирогова».

3. Каждое отдельное Одонтологическое общество могло бы быть членом такого союза, подобно тому, как это принято уставом Общества русских врачей в память Н. И. Пирогова по отношению к другим медицинским обществам.

4. Желательно также при таком обществе организовать и кассу взаимопомощи [4].

В 3-м номере «Одонтологического обозрения» за 1906 г. было напечатано обращение Московского общества дантистов и врачей, занимающихся зубоврачеванием, и Московского одонтологического общества ко всем существующим в России одонтологическим обществам с предложением образовать Всероссийский союз зубоврачебных обществ. Обращение подписали председатели обществ М. М. Чемоданов и Г. И. Вильга [5].

Эти же два общества разработали проект устава Всероссийского союза зубоврачебных обществ. Целями союза было объявлено объединение всех зубоврачебных деятелей в России (врачей-дантиатров, зубных врачей и дантистов) на почве научных, бытовых и экономических вопросов, улучшение положения зубоврачебной корпорации и содействие усовершенствованию и преуспеваюнию отечественной дантиатрии. Средствами достижения этих целей были признаны:

- создание зубоврачебных обществ в тех местностях, где таковые отсутствуют;
- организация периодических научных съездов, курсов для совершенствования и т. д.;
- устройство центральной библиотеки, музея и касс разного рода взаимопомощи;
- учреждение центрального суда чести.

Союз создавался путем объединения существующих в России зубоврачебных обществ, сохраняющих свой утвержденный устав и автономию. Представителем Союза во всех частных, административных и судебных учреждениях, а также его исполнительным обществом было правление Союза, включавшее председателя, товарища председателя, двух секретарей, казначея и двух членов правления. Ежегодно проводились делегатские съезды — собрания делегатов от местных отделений Союза, все вопросы на съездах решались простым большинством голосов. Суд чести, состоящий из пяти членов Союза,



Делегаты Первого съезда российских зубоврачебных обществ: А. Фишер, М. Фейнман, Л. Гавронский, Г. Вильга, Ф. Звержовский, М. Коварский, А. Синицын, Н. Похитонов, С. Шевес, А. Эпштейн, М. Гурин, А. Шиф, С. Блиндштейн, О. Дуговский.

был призван разбирать недоразумения, возникавшие между членами Союза, между членами Союза и частными лицами, рассматривать все предосудительные поступки членов Союза, идущие вразрез с принципами Союза и с этикой корпорации. Средства Союза составлялись из вступительных и годовых членских взносов, из отчислений местными отделениями известных сумм специального назначения, а также от доходов с издания Союзного журнала, курсов и концертов, пожертвований и прочего [6].

Съезд делегатов от российских зубоврачебных обществ происходил 27—30 декабря 1906 г. во 2-й Московской зубоврачебной школе В. Ф. Грефе и 1-й Московской зубоврачебной школе И. М. Коварского (см. рисунок). Участие приняли представители 10 обществ; Петербургского одонтологического, 1-го в России зубоврачебного, Виленского, Лодзинского одонтологического, Ковенского, Астраханского, Саратовского, Московского зубоврачебного, Московского общества дантистов и врачей, занимающихся зубоврачеванием, Московского одонтологического. Г. И. Вильга произнес приветствие съезду от Московского одонтологического общества и журнала «Одонтологическое обозрение» и добавил лично от себя, что он является безусловным сторонником полного уравнивания в правах дантистов и зубных врачей, а также безусловно стоит за то, чтобы

врачи, желающие заниматься зубоврачеванием, подвергались предварительному испытанию по дентиатрии. Как писал А. Фишер, «это заявление как бы послужило преддверием к тому духу соглашения, который все время происходил на съезде» [7].

Делегатский съезд постановил учредить Всероссийский зубоврачебный союз и единогласно принял его платформу:

- дантисты и зубные врачи должны быть уравнены в звании и пользоваться в своей профессии всеми теми правами, какими пользуются врачи-дентиатры;
- врачи, желающие заниматься зубоврачеванием, должны предварительно подвергнуться либо определенному экзамену, либо определенному практическому стажу;
- все дантисты, получившие звание зубного врача по Высочайшему повелению, должны заявить, что они пользуются этим званием несправедливо по отношению к корпорации дантистов;
- лица, желающие вступить в Союз, обязаны принять его платформу и огласить это в специальной прессе.

Г. И. Вильга был председателем третьего заседания съезда, где был заслушан доклад Московского одонтологического общества о реформе зубоврачебного образования и после оживленных прений при-

История медицины

нята резолюция о необходимости учреждения правительственных зубоорачебных институтов с 4-летним курсом при университетах и с требованием от поступающих 6-классного образовательного ценза. Наряду с правительственными допускалось существование и частных институтов, но при обязательном условии иметь правительственную программу, а окончательное испытание на звание специалиста должно было проводиться в правительственных институтах.

Далеко не все из задуманного удалось воплотить в жизнь. Первый номер печатного органа Российского зубоорачебного союза — «Журнала зубоорачевания и протезной техники» — вышел в 1910 г., а затем издание пришлось прекратить из-за финансовых трудностей, но протоколы заседаний правления союза регулярно печатались в журналах «Зубоорачебный вестник» и «Одонтологическое обозрение». Суд чести упразднили, но пять делегатских съездов до 1917 г. были проведены. Г. И. Вильга продолжал бороться за реформу зубоорачебного образования, но проект Всероссийского зубоорачебного союза в 1914 г. был отклонен Государственной Думой.

Деятельность союза получила новое направление в связи с участием России в Первой мировой войне. В августе 1914 г. правление обратилось ко всем зубоорачебным обществам, в том числе не входящим в Союз, с «воззванием ко всем дентиатрам нашей Родины, призывая их принять участие в деле оказания помощи раненым и больным воинам у себя на местах и прийти на помощь семьям товарищей, призванных в действующую армию» [8].

Многие зубоорачебные общества откликнулись на этот призыв. Уже через два месяца, в октябре 1914 г., секретарь правления Зубоорачебного союза И. А. Окунчиков докладывал, что Иркутское зубоорачебное общество прислало телеграфным переводом 80 руб. на помощь жертвам войны, Рижское зубоорачебное общество — 50 руб., московское отделение фирмы К. Аш передало 1 тыс. руб. в помощь семьям зубных врачей, призванных в армию, и товарищей, пострадавших от войны, а для оказания помощи раненым воинам — пять походных кресел, пять бормашинок, по два комплекта щипцов и мелких инструментов, московское отделение Акционерного общества зубоорачебных изделий в Лондоне передало правлению Российского зубоорачебного союза 500 руб., одно кресло и одну бормашину, по одному комплекту щипцов и мелких инструментов.

По поручению главноуполномоченного Всероссийского союза городов правление Российского зубоорачебного союза организовывало зубоорачебную помощь раненым и больным воинам в пяти распределительных пунктах (в Петрограде, Москве, Курске, Харькове и Орле), смета на организацию и содержание в течение месяцев кабинетов и лабораторий в размере 12 200 руб. была утверждена 23 октября 1914 г. [9].

На заседании правления Российского зубоорачебного союза Г. И. Вильга 3 февраля 1915 г. докла-

дывал, что организация рационального лечения раненых, получивших повреждения челюстей, является одной из важнейших задач правления Российского зубоорачебного союза. Открытая правлением протезная мастерская при зубоорачебной амбулатории Российского зубоорачебного союза могла оказать помощь лишь в 15—20% случаев ранения челюстей, у остальных раненых протезирование было невозможно без серьезного хирургического вмешательства. Лечение этой категории раненых было возможно лишь в специально оборудованных для этой цели госпиталях при совместных действиях хирурга и специалиста по зубоорачеванию, но в Москве такого госпиталя не было. Открытие подобных госпиталей, говорил докладчик, помимо гуманного значения, послужило бы утверждению той идеи, которой служит Российский зубоорачебный союз: зубоорачевание имеет столь же важное значение, как и прочие отрасли медицины. Г. И. Вильга обратился в Московский комитет для увечных воинов, где состоял консультантом, и вскоре ему удалось добиться при Центральном городском госпитале для увечных воинов специально оборудованного отделения челюстных ранений на 50 кроватей с технической лабораторией; число кроватей могло быть при необходимости удвоено. Заведование этим отделением было поручено Г. И. Вильга [10].

Госпиталь был открыт 16 июля 1915 г. по адресу Малая Царицынская (ныне Малая Пироговская), 18, в доме студенческого общежития.

Деятельность зубоорачебных обществ прервалась после Октябрьской революции 1917 г. — в условиях военного коммунизма и смуты Гражданской войны она стала попросту невозможной. К тому же заведующий Зубоорачебной подсекцией Народного комиссариата здравоохранения РСФСР Павел Георгиевич Дауге, как выяснилось позже, относился к своим бывшим коллегам по Российскому зубоорачебному союзу крайне неодобрительно. В 1933 г. он писал в своей книге «Социальные основы советской стоматологии»: «Невзирая на ряд довольно ярких вспышек общественного подъема, зубоорачебная общественность была пропитана мелкобуржуазной идеологией, вполне гармонирующей с мелкобуржуазным характером частного кабинета. Главными руководителями и вдохновителями одонтологических обществ дооктябрьской эпохи были, за редкими исключениями, тузы частной зубоорачебной практики, обладатели блестящих кабинетов и монополисты новейших завоеваний в области рафинированной зубоорачебной косметики» [11].

А вот до революции коллеги Гилярия Ивановича Вильга ценили его деятельность по объединению зубоорачебной корпорации, усовершенствованию и преуспеванию отечественной дентиатрии очень высоко. Товарищ председателя Московского одонтологического общества И. А. Окунчиков, поздравляя Гилярия Ивановича с десятилетием его пребывания на посту председателя Московского одонтологического общества, сказал: «Принадлежит к другой врачебной и академической среде, не будучи органиче-

ски связанным с зубо­вра­чеб­ной се­мьей, где проте­кает те­перь Ва­ша прак­ти­че­ская и об­щес­твен­ная дея­тель­ность, Вы тем не ме­нее су­ме­ли срод­ниться с на­шей кол­ле­гией, и не толь­ко срод­ниться, но и явить­ся вы­ра­зи­те­лем ее по­треб­но­стей и за­просов, как на­уч­ных, так и пра­вовых и бы­товых. Вы су­ме­ли сплотить вокруг се­бя пред­ставителей раз­лич­ных групп зубо­вра­че­бной кор­по­ра­ции».

Товарищ пред­се­дателя пра­в­ле­ния Рос­сий­ского зубо­вра­че­бного со­юза Н. М. Виль­ник так­же под­чер­кивал кон­со­ли­ди­ру­ю­щую роль пред­се­дателя пре­зи­диума Со­юза Г. В. Виль­га в об­ье­динении зубо­вра­че­бной кор­по­ра­ции; его слова, как нам ка­жет­ся, на­иболее точно ха­рак­те­ри­зуют пред­се­дателя пра­в­ле­ния Рос­сий­ского зубо­вра­че­бного со­юза: «...со свой­ствен­ными Вам де­ли­кат­но­стью и так­том Вы уме­ете об­ье­динять, ка­залось бы, не­об­ье­диненных, уме­ете при­ми­рять не­при­ми­римых; и все это де­ла­ется ти­хо, скромно и впол­не по­то­вари­щески. Бла­годаря Ва­шим так­ту, тер­пению и у­ме­нию, работа членов пра­в­ле­ния Со­юза проте­кает дру­жно и спо­койно. И не Ва­ша вина, если об­сто­ятельства, при ко­торых при­хо­дится ра­ботать пра­в­ле­нию, так не­бла­го­приятны, а работа не так про­дук­тивна, как могла бы быть. Вы де­ла­ете все, что воз­можно, все, что нужно и не­об­хо­димо... Все это го­ворит за то, Ги­лярий Ива­нович, что Вы че­ловек идеи, а не че­сто­любия, что Вы че­ловек де­ла, а не фраз» [12].

Ис­сле­до­вание не имело спон­сор­ской под­дер­жки.
Авторы за­яв­ляют об от­сут­ствии кон­ф­лик­та ин­те­ресов.

ЛИТЕРАТУРА

1. От­кры­тие Мос­ков­ского одон­то­ло­гического об­щес­тва. Про­то­кол 1-го за­се­да­ния. *Одон­то­ло­гическое обо­з­ре­ние*. 1899;(1):38–9.
2. «Пя­ти­ле­тие Мос­ков­ского одон­то­ло­гического об­щес­тва». 1898 г. 20 янв. — 1903 г. 20 янв. От­чет сек­ре­таря об­щес­тва Я. Н. Морачев­ского. *Одон­то­ло­гическое обо­з­ре­ние*. 1903;(5):39–44.
3. Про­то­кол за­се­да­ния Мос­ков­ского одон­то­ло­гического об­щес­тва по слу­чаю де­ся­ти­летия его су­щес­т­во­вания 31 ян­ва­ря 1909 го­да. *Одон­то­ло­гическое обо­з­ре­ние*. 1909;(3):189–97.
4. От­чет о дея­тель­ности Мос­ков­ского одон­то­ло­гического об­щес­тва за 1901–1902 ака­де­мический год. *Одон­то­ло­гическое обо­з­ре­ние*. 1902;(8):567–72.
5. От I-го и II-го Мос­ков­ских одон­то­ло­гических об­щес­тв. «В еди­нении сила». *Одон­то­ло­гическое обо­з­ре­ние*. 1906;(3):171.

6. Про­ект уста­ва Все­рос­сий­ского Со­юза Зубо­вра­че­бных об­щес­тв. *Одон­то­ло­гическое обо­з­ре­ние*. 1906;(6):316–22.
7. Фи­шер А. Крат­кий от­чет о деле­гат­ском съезде. *Зубо­вра­че­бное де­ло*. 1907;(1):6–12.
8. Рос­сий­ский зубо­вра­че­бный со­юз. Про­то­кол № 13. *Одон­то­ло­гическое обо­з­ре­ние*. 1914;(7):622–6.
9. Рос­сий­ский зубо­вра­че­бный со­юз. Про­то­кол № 13. *Одон­то­ло­гическое обо­з­ре­ние*. 1914;(9–10):886–90.
10. Рос­сий­ский зубо­вра­че­бный со­юз. Про­то­кол № 28. *Одон­то­ло­гическое обо­з­ре­ние*. 1915;(1–2):229–31.
11. Дауге П. Г. *Со­ци­аль­ные ос­новы совет­ской сто­ма­то­логии*. М.: Го­су­дар­ствен­ное ме­ди­цин­ское из­да­тель­ство; 1933. С. 388.
12. Про­то­кол тор­же­ствен­ного об­щего со­бра­ния членов Об­ье­диненного мос­ков­ского одон­то­ло­гического об­щес­тва, со­сто­яв­шегося 17 де­ка­б­ря 1911 го­да в боль­шой ауди­то­рии шко­лы д-ра И. М. Ко­вар­ского. *Зубо­вра­че­бный Вест­ник*. 1912;(2):151–61.

Пос­ту­пи­ла 08.02.2023
Прин­ята в пе­чать 30.05.2023

REFERENCES

1. Opening of the Moscow Odontological Society. Minutes of the 1st meeting. *Odontologicheskoe obozrenie = Odontological Review*. 1899;(1):38–9 (in Russian).
2. “The Five-Year Anniversary of the Moscow Odontological Society”. 1898. 20 Jan. — 1903 g. 20 Jan. Report of the secretary of the society, J. N. Morachevsky. *Odontologicheskoe obozrenie = Odontological Review*. 1903;(5):39–44 (in Russian).
3. Protocol of the meeting of the Moscow Odontological Society on the occasion of the tenth anniversary of its existence on January 31, 1909. *Odontologicheskoe obozrenie = Odontological Review*. 1909;(3):189–97 (in Russian).
4. Report on the activities of the Moscow Odontological Society for the academic year 1901–1902. *Odontologicheskoe obozrenie = Odontological Review*. 1902;(8):567–72 (in Russian).
5. From the First and Second Moscow Odontological Societies. “In Unity is Strength”. *Odontologicheskoe obozrenie = Odontological Review*. 1906;(3):171 (in Russian).
6. Draft Charter of the All-Russian Union of Dental Societies. *Odontologicheskoe obozrenie = Odontological Review*. 1906;(6):316–22 (in Russian).
7. Fisher A. Summary of the Delegate Congress. *Dentistry*. 1907;(1):6–12 (in Russian).
8. Russian Dental Union. Protocol No. 13. *Odontologicheskoe obozrenie = Odontological Review*. 1914;(7):622–6 (in Russian).
9. Russian Dental Union. Protocol No. 13. *Odontologicheskoe obozrenie = Odontological Review*. 1914;(9–10):886–90 (in Russian).
10. Russian Dental Union. Protocol No. 28. *Odontologicheskoe obozrenie = Odontological Review*. 1915;(1–2):229–31 (in Russian).
11. Dauge P. G. Social foundations of Soviet stomatology [*Sotsial'nye osnovy sovetskoy stomatologii*]. Moscow: State Medical Publishing House; 1933. 388 p. (in Russian).
12. Protocol of the solemn general meeting of the members of the United Moscow Odontological Society, held December 17, 1911 in the large auditorium of Dr. I. M. Kovarsky's school. *Zubovrachebnyy Vestnik = Dental Herald*. 1912;(2):151–61 (in Russian).